

Юридические исследования*Правильная ссылка на статью:*

Ахунзянов Д.Ф. Спортивные права на игроков в обеспечительных сделках: правовые аспекты и экономические перспективы // Юридические исследования. 2025. № 2. DOI: 10.25136/2409-7136.2025.2.73179 EDN: ОАООМ URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=73179

Спортивные права на игроков в обеспечительных сделках: правовые аспекты и экономические перспективы

Ахунзянов Данис Фанисович

аспирант; Юридический факультет; Санкт-Петербургский государственный университет
ведущий юрист; ООО "Газпромнефть - Экспертные решения"

199034, Россия, г. Санкт-Петербург, линия 8, 77, кв. 402

✉ d.akhunzyanov@yandex.ru



[Статья из рубрики "Договор и обязательства"](#)

DOI:

10.25136/2409-7136.2025.2.73179

EDN:

ООАООМ

Дата направления статьи в редакцию:

28-01-2025

Аннотация: Статья исследует вопросы эффективного управления спортивными правами на игроков как экономическими активами спортивного клуба. Основной задачей является установление правовой возможности и экономической привлекательности применения указанных прав не только в контексте стандартных трансферных сделок, но и также в качестве объекта сделок обеспечительных, что могло бы способствовать привлечению дополнительных финансовых ресурсов и улучшению общего экономического состояния клубов. Отмечается, что несмотря на отсутствие законодательных ограничений – открытого перечня способов обеспечения исполнения обязательств и принципа свободы договора, налицо некоторые сложности, обусловленные высокой волатильностью и недостаточной ликвидностью данного вида активов. Однако уникальность обладания таким активом как спортивные права, способного генерировать несколько косвенных денежных потоков для спортивных клубов помимо трансферной выплаты, может существенно нивелировать данный недостаток. В исследовании рассматриваются современные подходы к оценке

трансферной и рыночной стоимости спортивных прав, включая использование технологий машинного обучения. При этом анализируются как российские, так и зарубежные научные разработки в этой сфере, что подчеркивает высокую степень научной заинтересованности в выявлении заветной формулы ценообразования спортивных прав на игроков. Результаты исследования имеют практическое значение для спортивных клубов, открывая перед ними перспективу оптимизации своих финансовых показателей посредством задействования спортивных прав в обеспечительных сделках. Научная новизна работы заключается в комплексном подходе к анализу использования спортивных прав как экономического актива и разработке рекомендаций по их применению в обеспечительных сделках. Такая многоаспектность и значимость спортивных прав в контексте динамично развивающейся спортивной индустрии, требует комплексного научного анализа и проработки нормативно-правового регулирования. Автор приходит к выводу, что спортивные права на игроков представляют собой перспективный экономический актив, который может стать источником дополнительного финансирования для спортивных клубов при условии разработки эффективных методов оценки, управления и наличия правового регулирования. Это позволит спортивным организациям не только укрепить своё финансовое положение, но и повысить конкурентоспособность, в том числе, на международном рынке.

Ключевые слова:

спортивные права, трансферный контракт, стоимость спортивных прав, распоряжение спортивными правами, обеспечение исполнения обязательств, обеспечительные сделки, методы оценки стоимости, спортивный менеджмент, управление в спорте, машинное обучение

Сегодня деятельность профессиональных спортивных клубов носит предпринимательский характер и направлена не только на достижение высоких спортивных результатов, но и на систематическое извлечение прибыли. Закономерно предположить, что в связи с ведением профессиональными участниками спортивного рынка специфической деятельности на таком рынке могут возникать и использоваться особые способы обеспечения исполнения обязательств, аналогично тому как, например, секьюритизация, ковенанты, синдицированное кредитование, выполняющие обеспечительную функцию, нашли свое место на финансовом рынке с учетом особенностей ведения соответствующего бизнеса [1].

Под спортивными правами на игроков принято понимать совокупность правомочий клуба в отношении игрока, предоставляющие возможность включения их в состав своей команды; участие игроков в соревнованиях по решению клуба; назначение игрокам ролей и позиций в команде, включая формирование стартового состава; перемещение игроков внутри структуры клуба (в резерв или в фарм-клуб); предоставление игроков в аренду другим командам; расторжение контракта с игроком в случае его исключения из основного состава; перевод игрока в другой клуб на постоянной основе; использование имени, фамилии, голоса и подписи игрока в рекламных акциях клуба [2].

В текущей практике спортивных клубов передача спортивных прав от одного клуба к другому осуществляется посредством заключения трансферного контракта. Представляется, что спортивные права на игроков могут являться не только объектом

такой сделки как трансферный контракт, являющийся по своей природе меновой сделкой, но и выступать объектом сделки обеспечительной. Законодательные ограничения, которые бы препятствовали подобным договорным конструкциям, отсутствуют. Уверенность в возможности использования подкрепляется положениями пункта 1 статьи 329 и пункта 2 статьи 421 Гражданского Кодекса Российской Федерации, в соответствии с которыми установлен открытый перечень способов обеспечения обязательств и разрешено заключение договоров, не предусмотренных законом или иными правовыми актами.

Современная юридическая наука демонстрирует значительный интерес к изучению частноправовых аспектов спортивных отношений, что подтверждается наличием ряда научных работ, посвященных данной проблематике. В рамках существующих исследований особое внимание уделяется договорным отношениям в спортивной индустрии, что нашло отражение в трудах таких ученых, как А.Я. Ахмедов [3, 4], В.П. Васькевич [5], С.В. Алексеев, М.О. Буянова и А.В. Чеботарев [2]. Анализ их работ позволяет констатировать, что основной фокус авторов сосредоточен на изучении правовой природы трансферных контрактов, в то время как некоторые иные аспекты использования спортивных прав остаются без должного внимания.

В частности, практически отсутствуют исследования, посвященные вопросам применения спортивных прав в обеспечительных сделках, что свидетельствует о наличии существенного пробела в научной литературе. Указанный дефицит научного осмысливания подчеркивает актуальность настоящего исследования, которое, по мнению автора, способно привлечь внимание специалистов в области гражданского, предпринимательского и спортивного права, а также внести вклад в развитие теоретических и практических основ регулирования спортивных правоотношений.

При этом в области спортивного менеджмента актуальным является разрешение сложного вопроса оценки и эффективного использования спортивных прав на игроков в качестве экономических активов спортивных клубов. Вопреки их ключевой экономической роли, реальная ликвидность и объективная оценка таких активов может повлечь значительные риски для клуба. Изменчивость их стоимости, воздействие внешних и внутренних факторов, а также сложности в оценке активов порождают вопросы их рационального использования, а также ставят под сомнение возможность использования спортивных прав на игроков в качестве объектов обеспечительных сделок.

Однако современные исследования и международная практика демонстрируют стремление к улучшению методов оценки стоимости спортивных прав, включая внедрение алгоритмов машинного обучения для прогнозирования успеха трансферов, что усиливает привлекательность их использования не только в рамках трансферных сделок, но и обеспечительных.

Обозначенные тенденции делают избранное научное направление особенно актуальным и перспективным для изучения. Методологическую основу исследования составил сравнительно-правовой метод. Помимо этого, в статье применялись общенаучные методы, такие как логический метод, метод системного анализа, а также метод моделирования. Целью настоящей статьи является оценка потенциала использования спортивных прав на игроков как экономических активов и рисков, которые могут возникнуть при таком использовании, изучение и демонстрация инновационных и традиционных методов оценки трансферной и рыночной стоимости спортивных прав на игроков. Представляется, что использование спортивных прав в обеспечительных

сделках может стать экономически привлекательным и оправданным решением для спортивных клубов, стремящихся улучшить свою финансовую устойчивость и снизить зависимость от государственного финансирования.

Спортивные права на игроков квалифицируются как нематериальные активы на балансах спортивных клубов и представляют уникальную категорию, напрямую связанную с человеческим капиталом [6]. В отличие от стандартных нематериальных активов, таких как полезные модели или товарные знаки, стоимость спортивных прав на игроков зависит от ряда переменных, включая спортивные достижения, возраст, физическое здоровье и маркетинговую привлекательность спортсмена, что придает процессу их оценки высокую степень сложности и изменчивости. При этом колебания стоимости, вызванные изменениями в физической (спортивной) форме, регламентном регулировании лиг и федераций или глобальных экономических событиях, требуют от спортивных клубов и их управляемых структур глубокого понимания как спортивной, так и финансовой составляющих рынка.

Автор настоящего исследования придерживается позиции, в соответствии с которой в более широком экономическом контексте спортивные права могут использоваться не только в рамках трансферов между клубами, но и как основа для обеспечительных сделок [7, 8]. Такое использование открывает новые финансовые возможности для клубов, способствует установлению финансовой устойчивости клубов и снижению зависимости от государственного финансирования, поскольку для отечественных клубов одной из ключевых проблем является их неудовлетворительное финансовое состояние (например, высокая зависимость от бюджетных средств и средств госкорпораций в футболе) [9]. В зарубежной литературе также отмечается, что оценка стоимости игроков может демонстрировать надежный показатель кредитоспособности спортивного клуба, что открывает для последнего дополнительные источники финансирования [10].

Безусловно, следует при этом учитывать риски, связанные с потенциальным снижением игровых характеристик или травмами игроков, что несколько ослабляет привлекательность предоставления спортивных прав в качестве обеспечения. Однако совершенствование методов оценки стоимости спортивных прав на игроков и внедрение новых технологий, машинного обучения способствуют повышению прозрачности и упрощению транзакционных процессов, позволяя осуществлять, в том числе, более точную и оперативную оценку стоимости спортивных прав. Эти инновации напоминают о стратегической значимости спортивных прав как нематериальных активов, требующих внимательного и профессионального управления в рамках финансового планирования спортивных организаций.

Анализируя экономическую значимость спортивных прав, следует акцентировать внимание на том, что их коммерческая привлекательность не ограничивается только получением прежним клубом встречного предоставления в виде трансферной выплаты за переход спортсмена в новый спортивный клуб. Обладание спортивными правами на игрока предоставляют клубам не только право на «использование» профессиональных умений игроков, но и открывают возможности для усиления командных результатов, что, в свою очередь, может существенно повысить доходы клуба через увеличение продаж билетов, спортивной атрибутики и прав на телевизионные трансляции [11].

Важно отметить, что рекламные контракты также служат значимым источником финансовых поступлений для клубов, а спортсмены, выступающие в роли представителей брендов, эффективно увеличивают свою маркетинговую ценность и

способствуют росту доходов клуба и его репутации через соглашения со спонсорами и рекламодателями. При этом международный опыт игроков и их достижения за пределами отечественного спорта играют важную роль в увеличении их трансферной стоимости, усиливая команду собственными игровыми качествами и расширяя глобальное признание клуба, что, в результате, стимулирует рост как национальной, так и международной фан-базы, увеличивая, например, продажи клубной атрибутики за пределами национальных рынков [\[12\]](#).

Следует констатировать, что подобная многогранная экономическая ценность спортивных прав на игроков превращают последние в уникальный актив, способный генерировать несколько потоков доходов для спортивных клубов, тем самым минимизируя риски, связанные с трудностями их объективной оценки. Все это потребует от спортивных клубов не только правовой осведомленности, но и интеграции глубоких стратегических подходов в маркетинге и управлении [\[13\]](#). Обозначенная многоаспектность подчеркивает сложность и значимость спортивных прав в контексте динамично развивающейся спортивной индустрии, требующей комплексного научного анализа и проработки нормативно-правового регулирования.

Прежде чем перейти к вопросу о методах оценки ценообразования спортивных прав, обозначим, что различают рыночную и трансферную стоимость спортивных прав. Рыночная стоимость обычно определяется как приблизительная (оценочная) сумма, по которой игрок мог бы быть продан на открытом рынке на основе его текущих спортивных достижений, физического состояния и других профессиональных характеристик. Эта стоимость формируется под влиянием общедоступной информации и анализа, проведенного экспертами и аналитическими агентствами, такими как Transfermarkt [\[14\]](#).

Трансферная стоимость, напротив, определяется в процессе конкретных переговоров между заинтересованными клубами и может значительно отличаться от рыночной стоимости. Трансферная стоимость формируется на основе множества факторов, включая не только профессиональные качества и текущее состояние игрока, но и переговорную силу клубов, экономическую ситуацию в клубах, спрос и предложение на рынке в конкретный момент, а также стратегические нужды и финансовые возможности приобретающего спортивные права клуба [\[15\]](#).

Несмотря на обозначенные различия, можно согласиться с позицией, что рыночная стоимость спортивных прав и потенциальная трансферная выплата за переход игрока из одной команды в другую категории сопоставимые [\[16\]](#). Так, можно провести аналогию между рыночной и трансферной стоимостью спортивных прав на игрока с одной стороны, и кадастровой и рыночной стоимостью объектов недвижимости с другой. В обоих случаях можно усмотреть различие между оценкой, установленной на основе объективных критериев/процедур (кадастровая для недвижимости, и рыночная – для спортивных прав), и оценкой, формируемой рыночными условиями, переговорными возможностями сторон и иными субъективными факторами, такими как география продажи, оценка ликвидности (рыночная для недвижимости и трансферная для спортивных прав).

Во избежание терминологической путаницы и с учетом того, что, как трансферная стоимость спортивных прав, так и ее рыночная стоимость связаны с приблизительной их оценкой для потенциального покупателя, в рамках статьи в качестве универсального термина используется категория «стоимость» без приставки «рыночная».

Переходя к вопросу ценообразования спортивных прав на игроков, отметим, что одной

из ключевых проблем оценки их стоимости является проведение их объективной оценки и свойство рентабельности, при этом исследователями предпринимаются попытки выявить соответствующие объективные методы ценообразования [13, 17].

Методам оценки стоимости спортивных прав особое внимание уделяется и в зарубежной литературе. В этой связи следует привести одно из современных и системных исследований, посвященное обзору методов оценки стоимости футболистов, которое охватывает различные методологии оценки стоимости футбольных игроков. Речь идет о работе «Determinants of football players' valuation: a systematic review»: авторами проанализировано 29 научных исследований, которые использовали эконометрические модели для оценки стоимости игроков, в результате чего были выделены ключевые переменные, влияющие на оценку стоимости, в частности, возраст игроков, сроки их контрактов и профессиональные достижения. При этом зарубежные коллеги указывают на необходимость дальнейшего развития эмпирических исследований в этой области для улучшения понимания механизмов формирования рыночной стоимости в профессиональном футболе [18].

Кроме того, в научной литературе предпринимаются попытки оценить и иные факторы, а не останавливаться только на профессиональных качествах и показателях спортсмена, которые также могут повлиять на ценообразование стоимости спортивных прав. Исследования в этой области охватывают широкий спектр переменных, начиная от профессиональных достижений и физических данных, до менее очевидных аспектов, например, внешний вид спортсмена, переговорные позиции клубов [19, 20].

Опасения, связанные с непредсказуемостью и волатильностью стоимости спортивных прав на игрока, могут быть преодолены посредством усовершенствования методик количественного анализа и машинного обучения, предоставляющих более точные и надежные оценки. По мере усовершенствования аналитических методов, увеличения доступа к большим объемам актуальных данных точность оценок стоимости спортивных прав значительно улучшается, что, в свою очередь, расширяет возможности использования спортивных прав в рамках обеспечительных сделок.

Все чаще мы говорим о разработке и усовершенствовании инструментов аналитики, о внедрении машинного обучения и искусственного интеллекта в процессы оценки и управления, в том числе, спортивными активами. В связи с чем нельзя не упомянуть статью зарубежных авторов «Who Will Score? A Machine Learning Approach to Supporting Football Team Building and Transfers», в которой подчеркивается ключевая роль обучения и тестирования моделей на основе данных из открытых источников, что позволяет достоверно оценить эффективность алгоритмов в контексте реальных сценариев. Полученные результаты демонстрируют высокую степень точности прогнозов (около 84%), что иллюстрирует значительный потенциал машинного обучения для улучшения процессов подбора и трансфера игроков [21].

Вышеизложенные обстоятельства, касающиеся усовершенствования методов оценки стоимости спортивных прав на игроков, могут значительно укрепить уверенность кредиторов и инвесторов в подобных финансовых схемах (обеспечительных сделках), улучшая условия финансирования для спортивных клубов и увеличивая общую прозрачность и стабильность на рынке спортивных трансферов. Таким образом, перспективы использования спортивных прав в обеспечительных сделках представляются особенно обнадеживающими, что подкрепляется постоянным совершенствованием методов оценки и углубленным изучением механизмов рыночного

взаимодействия.

Важно отметить, что анализируемые в рамках настоящей работы методы оценки стоимости спортивных прав могут быть применены не только в отношении игроков, спортивные права на которых уже становились предметом трансферных сделок, но и молодых игроков, которым лишь предстоит выйти на трансферный рынок.

Резюмируя, отметим, что в научной литературе уделяется особое внимание вопросу ценообразования спортивных прав на игроков в контексте заключения трансферных контрактов. В рамках настоящей работы удалось подчеркнуть уникальный характер такого ценообразования, проистекающего из сложной взаимосвязи различных переменных, таких как возраст атлетов, их спортивные достижения, физическое состояние и других факторов. Такая многогранность усложняет процесс оценки этих прав и требует от спортивных клубов всестороннего понимания спортивных и финансовых аспектов деятельности.

Полагаем, что использование спортивных прав в обеспечительных сделках откроет новые возможности для улучшения финансовой устойчивости клубов и снижения их зависимости от государственного финансирования. Безусловно, нельзя обойти и риски, связанные с изменениями игровых показателей спортсменов или возможными травмами игроков, что может снижать обеспечительную привлекательность этих прав. Однако благодаря развитию методов оценки и применению инновационных технологий можно существенно повысить прозрачность и упростить процесс оценки стоимости спортивных прав. Эти новшества усиливают стратегическую значимость спортивных прав как нематериальных активов клубов, требующих внимательного и профессионального управления в контексте финансового планирования спортивных организаций, что, в свою очередь, может потребовать поддержки от юридического сообщества в части разработки договорных конструкций, позволяющих использовать спортивные права на игроков в качестве объектов обеспечительных сделок.

Библиография

1. Астапова Т.Ю. Способы обеспечения исполнения договорных обязательств в предпринимательских отношениях: учебное пособие. Москва: Проспект, 2022. 128 с.
2. Алексеев С. В. Спортивное право: договорные отношения в спорте: учебное пособие для вузов / С. В. Алексеев, М. О. Буянова, А. В. Чеботарев; под редакцией С. В. Алексеева. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. с. 71.
3. Ахмедов А.Я. Некоторые аспекты гражданско-правового регулирования отношений в спорте: юридические статьи // Право. Законодательство. Личность. 2016. № 1. С. 83-87.
4. Ахмедов А.Я. О возможности применения гражданско-правовых норм к договору трансфера футболиста // Спорт: экономика, право, управление. 2016. № 1. С. 5-8.
5. Васькович В. П. Современные договорные конструкции в профессиональной деятельности спортсмена // Пермский юридический альманах, 2020. № 3. С. 286-299.
6. Солнцев И.В. Нематериальные активы спортивного клуба: структура и особенности оценки. Финансы: теория и практика / Finance: Theory and Practice. 2015; (1) – С. 112-117.
7. Ахунзянов Д. Ф. Соглашение о предоставлении опциона на заключение трансферного контракта как способ обеспечения исполнения обязательств: на примере футбольных трансферов // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: ЭКОНОМИКА и ПРАВО. – 2023. – № 05. – С. 75-82.
8. Ахунзянов Д.Ф. Распоряжение спортивными правами на спортсменов и возможность их залога // Право и политика. 2024. № 11. С. 138-148. DOI: 10.7256/2454-

- 0706.2024.11.72416 EDN: NTXXDQ URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=72416
9. Солнцев И.В. Повышение финансовой устойчивости российских футбольных клубов. Экономический журнал ВШЭ. 2020; 24(1). – С. 117-145.
 10. Poli, Raffaele, Roger Besson, and Loïc Ravenel. 2022. Econometric Approach to Assessing the Transfer Fees and Values of Professional Football Players. *Economies* 10:4.
 11. Белякова М.Ю., Коцоев В.Т. Использование инструментов и методов спортивного анализа для повышения эффективности деятельности футбольных клубов // Экономика и управление в спорте. – 2022. – Том 2. – № 2. – С. 119-142.
 12. Верзилин Д.Н. Современные проблемы стратегического управления в отечественной индустрии футбола // Экономика, предпринимательство и право . – 2020. – Том – № 12. – С. 3339-3348.
 13. Зубов Я.О. Формирование модели ценообразования с использованием индивидуальных характеристик (на примере спортивных инвестиций) // Вестник РГГУ. Серия «Экономика. Управление. Право». 2019. № 4. С. 220-234.
 14. Oliver, Alexander Simons, and Alexander Weinmann. 2017. Beyond Crowd Judgments: Data-Driven Estimation of Market Value in Association Football European. *Journal of Operational Research* 263: 611-24.
 15. Воробьев И.И. Инstrumentальные методы моделирования трансферной стоимости футболистов / И. И. Воробьев, О. В. Заборовская, Е. Е. Шарафанова, Е. А. Конников // Экономические науки. – 2023. – № 221. – С. 398-408.
 16. He, Miao, Ricardo Cachucho, and Arno Knobbe. 2015. Football Player's Performance and Market Value. In *Proceedings of the 2nd Workshop on Machine Learning and Data Mining for Sports Analytics*. Edited by Jesse Davis, Jan van Haaren and Albrecht Zimmermann. Aachen: CEUR-WS, pp. 87-95.
 17. Косорукова, И. В. Проблемы оценки стоимости трансферного контракта / И. В. Косорукова, В. Л. Шуклин // Экономический анализ: теория и практика. – 2008. – № 11(116). – С. 17-28.
 18. Franceschi, M., Brocard, J.-F., Follert, F., & Gouguet, J.-J. (2024). Determinants of football players' valuation: a systematic review. *Journal of Economic Surveys*, 38, 577-600.
 19. Болгова В. Не родись спортивным, а родись красивым: анализ влияния внешней привлекательности на трансферную стоимость футболистов / В. Болгова, М. Винопал, Н. Никитина, Т. Пустохина // Научно-учебная лаборатория исследований спорта: 3 заседание (31 мая 2018 г.). – Москва, 2018. – 11с. URL: <https://www.econ.msu.ru/sys/raw.php?o=48019&p=attachment> (дата обращения 13.01.2025).
 20. Орлов Д. Ю. Влияние переговорной силы клубов на формирование трансферной стоимости игрока // Прикладная эконометрика. 2015. № 3 (39). – С. 45-64.
 21. Cwiklinski, B.; Giełczyk, A.; Chora's, M. Who Will Score? A Machine Learning Approach to Supporting Football Team Building and Transfers. *Entropy* 2021, 23, 90.

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Предметом исследования в представленной на рецензирование статье являются, как это следует из ее наименования, спортивные права на игроков в обеспечительных сделках. Автор сосредоточил внимание на анализе соответствующих правовых аспектов и экономических перспектив. Заявленные границы исследования соблюdenы ученым.

Методология исследования в тексте статьи не раскрывается.

Актуальность избранной автором темы исследования несомненна и обосновывается им следующим образом: "Сегодня деятельность профессиональных спортивных клубов носит предпринимательский характер и направлена не только на достижение высоких спортивных результатов, но и на систематическое извлечение прибыли. В связи с чем, закономерно предположить, что в связи с ведением профессиональными участниками спортивного рынка специфической деятельности, на таком рынке могут возникать и использоваться особые способы обеспечения исполнения обязательств как, например, секьюритизация, ковенанты, синдицированное кредитование, которые нашли свое место на финансовом рынке и учитывают особенности ведения соответствующих бизнесов [1]" и др. Дополнительно ученому необходимо перечислить фамилии ведущих специалистов, занимавшихся исследованием поднимаемых в статье проблем, а также раскрыть степень их изученности.

Научная новизна работы проявляется в ряде заключений автора: "В отличие от стандартных нематериальных активов, таких как полезные модели или товарные знаки, стоимость спортивных прав на игроков зависит от ряда переменных, включая спортивные достижения, возраст, физическое здоровье и маркетинговую привлекательность спортсмена, что придает процессу их оценки высокую степень сложности и изменчивости. При этом, колебания стоимости, вызванные изменениями в физической (спортивной) форме, регламентном регулировании лиг и федераций или глобальных экономических событиях, требуют от спортивных клубов и их управлеченческих структур глубокого понимания как спортивной, так и финансовой составляющих рынка"; "Безусловно, следует при этом учитывать риски, связанные с потенциальным снижением игровых характеристик или травмами игроков, что несколько ослабляет привлекательность предоставления спортивных прав в качестве обеспечения. Однако совершенствование методов оценки стоимости спортивных прав на игроков, внедрение новых технологий, машинного обучения, способствует повышению прозрачности и упрощению транзакционных процессов, позволяя осуществлять, в том числе, более точную и оперативную оценку стоимости спортивных прав. Эти инновации напоминают о стратегической значимости спортивных прав как нематериальных активов, требующих внимательного и профессионального управления в рамках финансового планирования спортивных организаций"; "Важно отметить, что анализируемые в рамках настоящей работы методы оценки стоимости спортивных прав могут быть применены не только в отношении игроков, спортивные права на которых уже становились предметом трансферных сделок, но и молодых игроков, которым лишь предстоит выйти на трансферный рынок" и др. Таким образом, статья вносит определенный вклад в развитие отечественной правовой науки и, безусловно, заслуживает внимания потенциальных читателей.

Научный стиль исследования выдержан автором в полной мере.

Структура работы логична. Во вводной части статьи ученый обосновывает актуальность избранной им темы исследования. В основной части работы автор анализирует потенциал использования спортивных прав на игроков как экономических активов и соответствующих рисков, исследует традиционные и инновационные методы оценки трансферной и рыночной стоимости спортивных прав на игроков. В заключительной части работы содержатся выводы и предложения по результатам проведенного исследования.

Содержание статьи соответствует ее наименованию, но не лишено недостатков формального характера.

Так, автор пишет: "В связи с чем, закономерно предположить, что в связи с ведением профессиональными участниками спортивного рынка специфической деятельности, на

таком рынке могут возникать и использоваться особые способы обеспечения исполнения обязательств как, например, секьюритизация, ковенанты, синдицированное кредитование, которые нашли свое место на финансовом рынке и учитывают особенности ведения соответствующих бизнесов [1]" - "Вследствие этого можно предположить, что на спортивном рынке, где профессиональные участники осуществляют свою специфическую деятельность, могут появляться и применяться особые способы обеспечения выполнения обязательств. К таким способам можно отнести секьюритизацию, ковенанты и синдицированное кредитование, которые уже нашли своё место на финансовом рынке и учитывают особенности ведения соответствующих бизнесов [1]" (см. на пунктуацию и стилистические погрешности).

Ученый отмечает: "Изменчивость их стоимости, воздействие внешних и внутренних факторов, а также сложности в оценке активов порождают вопросы их рационального использования, а также ставят под сомнение возможность использования спортивных прав на игроков в качестве объектов обеспечительных сделок" - "ставят".

Автор указывает: "При этом, колебания стоимости, вызванные изменениями в физической (спортивной) форме, регламентном регулировании лиг и федераций или глобальных экономических событиях, требуют от спортивных клубов и их управленческих структур глубокого понимания как спортивной, так и финансовой составляющих рынка" - первая запятая является лишней.

Таким образом, статья нуждается в дополнительном вычитывании - в ней встречаются опечатки, пунктуационные и стилистические ошибки (приведенный в рецензии перечень опечаток и ошибок не является исчерпывающим!).

Библиография исследования представлена 18 источниками (монографиями, научными статьями, учебными пособиями), в том числе на английском языке. С формальной точки зрения этого достаточно.

Апелляция к оппонентам имеется, но носит общий характер. В научную дискуссию с конкретными учеными автор не вступает, ссылаясь на ряд теоретических источников исключительно в обоснование своих суждений либо для иллюстрирования отдельных положений работы.

Выводы по результатам проведенного исследования имеются ("Резюмируя, отметим, что в научной литературе уделяется особое внимание вопросу ценообразования спортивных прав на игроков в контексте заключения трансферных контрактов. В рамках настоящей работы удалось подчеркнуть уникальный характер такого ценообразования, происходящего из сложной взаимосвязи различных переменных, таких как возраст атлетов, их спортивные достижения, физическое состояние и других факторов. Такая многогранность усложняет процесс оценки этих прав и требует от спортивных клубов всестороннего понимания как спортивных, так и финансовых аспектов деятельности. Использование же спортивных прав в обеспечительных сделках откроет новые возможности для улучшения финансовой устойчивости клубов и снижения их зависимости от государственного финансирования. Безусловно, нельзя обойти и риски, связанные с изменениями игровых показателей спортсменов или возможными травмами игроков, что может снижать обеспечительную привлекательность этих прав. Однако, благодаря развитию методов оценки и применению инновационных технологий, таких как машинное обучение, можно существенно повысить прозрачность и упростить процесс оценки стоимости спортивных прав. Эти новшества усиливают стратегическую значимость спортивных прав как нематериальных активов клубов, требующих внимательного и профессионального управления в контексте финансового планирования спортивных организаций, что, в свою очередь, может потребовать поддержки от юридического сообщества в части разработки договорных конструкций, позволяющих использовать спортивные права на игроков в качестве объектов

обеспечительных сделок"), обладают свойствами достоверности, обоснованности и, несомненно, заслуживают внимания научного сообщества.

Интерес читательской аудитории к представленной на рецензирование статье может быть проявлен прежде всего со стороны специалистов в сфере гражданского права, предпринимательского права, спортивного права при условии ее доработки: раскрытии методологии исследования, дополнительном обосновании актуальности его темы (в рамках сделанного замечания), введении дополнительных элементов дискуссионности, устранении нарушений в оформлении статьи.

Результаты процедуры повторного рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

РЕЦЕНЗИЯ

на статью на тему «Спортивные права на игроков в обеспечительных сделках: правовые аспекты и экономические перспективы».

Предмет исследования.

Предложенная на рецензирование статья посвящена актуальным вопросам спортивные права на игроков в обеспечительных сделках. Автором выдвигается и доказывается гипотеза о том, «что спортивные права на игроков могут являться не только объектом такой сделки как трансферный контракт, являющийся по своей природе меновой сделкой, но и выступать объектом сделки обеспеченчейной. Законодательные ограничения, которые бы препятствовали подобным договорным конструкциям, отсутствуют. Уверенность в возможности использования подкрепляется положениями пункта 1 статьи 329 и пункта 2 статьи 421 Гражданского Кодекса Российской Федерации, в соответствии с которыми установлен открытый перечень способов обеспечения обязательств и разрешено заключение договоров, не предусмотренных законом или иными правовыми актами». В качестве конкретного предмета исследования выступили положения законодательства, мнения ученых, материалы практики.

Методология исследования.

Цель исследования прямо в статье заявлена: «Целью настоящей статьи является оценка потенциала использования спортивных прав на игроков как экономических активов и рисков, которые могут возникнуть при таком использовании, изучение и демонстрация инновационных и традиционных методов оценки трансферной и рыночной стоимости спортивных прав на игроков. Представляется, что использование спортивных прав в обеспечительных сделках может стать экономически привлекательным и оправданным решением для спортивных клубов, стремящихся улучшить свою финансовую устойчивость и снизить зависимость от государственного финансирования». Исходя из поставленных цели и задач, автором выбрана методологическая основа исследования. Как отмечено в статье, «Методологическую основу исследования составил сравнительно-правовой метод. Помимо этого, в статье применялись общенаучные методы, такие как логический метод, метод системного анализа, а также метод моделирования».

В частности, автором используется совокупность общенаучных методов познания: анализ, синтез, аналогия, дедукция, индукция, другие. В частности, методы анализа и синтеза позволили обобщить и разделить выводы различных научных подходов к предложенной тематике, а также сделать конкретные выводы из материалов практики.

Следует положительно оценить возможности эмпирического метода исследования. Также

указано следующее: «Методам оценки стоимости спортивных прав особое внимание уделяется и в зарубежной литературе. В этой связи следует привести одно из современных и системных исследований, посвященное обзору методов оценки стоимости футболистов, которое охватывает различные методологии оценки стоимости футбольных игроков. Речь идет о работе «Determinants of football players' valuation: a systematic review»: авторами проанализировано 29 научных исследований, которые использовали эконометрические модели для оценки стоимости игроков, в результате чего были выделены ключевые переменные, влияющие на оценку стоимости, в частности, возраст игроков, сроки их контрактов и профессиональные достижения. При этом зарубежные коллеги указывают на необходимость дальнейшего развития эмпирических исследований в этой области для улучшения понимания механизмов формирования рыночной стоимости в профессиональном футболе».

Таким образом, выбранная автором методология в полной мере адекватна цели исследования, позволяет изучить все аспекты темы в ее совокупности.

Актуальность.

Актуальность заявленной проблематики не вызывает сомнений. Имеется как теоретический, так и практический аспекты значимости предложенной темы. С точки зрения теории тема спортивных прав на игроков в обеспечительных сделках сложна и неоднозначна. Сложно спорить с автором в том, что «Сегодня деятельность профессиональных спортивных клубов носит предпринимательский характер и направлена не только на достижение высоких спортивных результатов, но и на систематическое извлечение прибыли. Закономерно предположить, что в связи с ведением профессиональными участниками спортивного рынка специфической деятельности на таком рынке могут возникать и использоваться особые способы обеспечения исполнения обязательств, аналогично тому как, например, секьюритизация, ковенанты, синдицированное кредитование, выполняющие обеспечительную функцию, нашли свое место на финансовом рынке с учетом особенностей ведения соответствующего бизнеса».

Тем самым, научные изыскания в предложенной области стоит только поприветствовать.

Научная новизна.

Научная новизна предложенной статьи не вызывает сомнений. Во-первых, она выражается в конкретных выводах автора. Среди них, например, такой вывод: «использование спортивных прав в обеспечительных сделках откроет новые возможности для улучшения финансовой устойчивости клубов и снижения их зависимости от государственного финансирования. Безусловно, нельзя обойти и риски, связанные с изменениями игровых показателей спортсменов или возможными травмами игроков, что может снижать обеспечительную привлекательность этих прав. Однако благодаря развитию методов оценки и применению инновационных технологий можно существенно повысить прозрачность и упростить процесс оценки стоимости спортивных прав. Эти новшества усиливают стратегическую значимость спортивных прав как нематериальных активов клубов, требующих внимательного и профессионального управления в контексте финансового планирования спортивных организаций, что, в свою очередь, может потребовать поддержки от юридического сообщества в части разработки договорных конструкций, позволяющих использовать спортивные права на игроков в качестве объектов обеспечительных сделок».

Указанный и иные теоретические выводы могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях.

Во-вторых, автором предложены идеи по обобщения, которые могут быть использованы специалистами в рассматриваемой сфере исследования.

Таким образом, материалы статьи могут иметь определенных интерес для научного

сообщества с точки зрения развития вклада в развитие науки.

Стиль, структура, содержание.

Тематика статьи соответствует специализации журнала «Юридические исследования», так как она посвящена правовым проблемам, связанным с регулированием сделок в сфере спорта.

Содержание статьи в полной мере соответствует названию, так как автор рассмотрел заявленные проблемы, в целом достиг поставленной цели работы.

Качество представления исследования и его результатов следует признать в полной мере положительным. Из текста статьи прямо следуют предмет, задачи, методология и основные результаты исследования.

Оформление работы в целом соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам. Существенных нарушений данных требований не обнаружено.

Библиография.

Следует высоко оценить качество использованной литературы. Автором активно использована литература, представленная авторами из России (Астапова Т.Ю., Алексеев С.В., Ахмедов А.Я., Васькович В.П., Солнцев И.В. и другие).

Таким образом, труды приведенных авторов соответствуют теме исследования, обладают признаком достаточности, способствуют раскрытию различных аспектов темы.

Апелляция к оппонентам.

Автор провел серьезный анализ текущего состояния исследуемой проблемы. Все цитаты ученых сопровождаются авторскими комментариями. То есть автор показывает разные точки зрения на проблему и пытается аргументировать более правильную по его мнению.

Выводы, интерес читательской аудитории.

Выводы в полной мере являются логичными, так как они получены с использованием общепризнанной методологии. Статья может быть интересна читательской аудитории в плане наличия в ней систематизированных позиций автора применительно к заявленной проблематике.

На основании изложенного, суммируя все положительные и отрицательные стороны статьи

«Рекомендую опубликовать»